



市公安局

深耕“三大警务” 守护百姓幸福

徜徉古镇河畔,华灯初上,岁月静好;眺望太湖南岸,碧波点点,心旷神怡;漫步万亩竹海,目之所及,绿意盎然……幸福感是湖州最重要的城市标签之一。

连续三年入选“中国最具幸福感城市”,湖州又不局限于此:这几年,“学在湖州、游在湖州、住在湖州”日益深入人心;“共建共享”“幸福家园”已然成为了湖州的代名词;越来越多的返乡青年扎根农村、建设家乡,推动美丽乡村向美丽经济精彩蝶变。

百姓的幸福,公安来守护。去年以来,湖州公安持续推进“共富、共治、生态”三大警务建设,以高水平安全保障高质量发展,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展等各项工作,提升公安机关新质战斗力,守护百姓稳稳的幸福。

据统计,2024年,湖州公安11个集体、27名个人获得省部级以上荣誉;全市刑事发案数同比下降14.9%,持续保持全省命案积案最少,连续13年保持发命案全破,百万元以上电信诈骗案件全破,全市道路交通事故数、亡人数同比分别下降13.9%、10.2%,助力平安湖州实现“十七连冠”。



生态警务联盟宣传活动

护航共富 畅通前行之路

“公司电动自行车数量多,充电桩数量少,如何改造升级?”“每逢节假日期间,旅游客流和当地车流叠加,周边交通压力大、停车难,怎么进一步优化”……

在德清县阜溪街道“江南之源”文化遗址公园里的一顶帐篷内,一场以“助企惠农‘游’警”为主题的共富警务会客厅活动正在举行。活动聚集了5家企业以及辖区村社代表等,德清县公安局经侦、环侦、交警等相关条线负责人在现场对这些问题作了解答。

共富警务会客厅是湖州公安收集涉企问题与民意诉求的最前端平台,通过“企呼警应”等线下、线上平台以及企业

警长、社区民警走访等多种载体,实行公安涉企问题和民意诉求全量收集、分类办理、综合研判、评估亮晒,构建高效闭环解决机制,助力打造“企业最有感”的营商环境。

共富警务会客厅开门迎企,收集涉企问题及民意诉求;共富警务班车入企送服务,及时高效解决企业、群众痛点难点;共富警务驿站对前期工作进行复盘评估,通过评价亮晒提高服务质效……市公安局围绕“会客厅”“班车”“驿站”三大载体,积极推进共富警务建设,连续16年开展“惠民惠企十大行动”,创新推出项目警官、企业警长、知识产权警务联络员等特色机

制,持续擦亮“11087·亲清在湖州”为企服务品牌。

来自乌兹别克斯坦的KIYOMOV(中文名:周凯),十年前到湖州留学,现已融入湖州生活。他不仅会说“百坦”等湖州方言,还创办了贸易公司,将中国产品销往中亚。周凯表示,湖州办事越来越方便,如银行开户只需护照快速核验,让他深感便捷。湖州成了他的梦想起航之地。

市公安局出入境管理局局长刘仲春介绍,湖州公安与国家移民管理局合作,创新推出全国首个境外人员身份核验试点项目,即“e境通”身份核验系统,让境外人员在湖州各类政务服务、公共服务场景中享受“即验即办”。

2023年,湖州公安创新推出“1+300”安全顾问反诈体系,构建无诈单元安全网,以每一个安全顾问“1”的确定性工作,有效应对群众“300”被诈骗的不确定性风险,压紧压实各方责任。

守护百姓钱袋子,反诈没有终点。去年,湖州市反诈中心又上线“电信网络诈骗网络侧预警反诈场景——流量智控”,通过构建模型快速识别出涉诈网址或App,综合分析访问对象,分级分类出潜在被骗人。据统计,该场景运行以来,已成功劝阻案件1529起,劝阻金额3352万元,湖州电信诈骗案件发案数、案损数环比大幅下降,湖州电信诈骗案件占全省案件比例由6.1%下降到4.2%。



入企服务

推动共治 奏响社会和弦

晚上8点,位于湖城北街101号的区三源共治中心仍是灯火通明。原来,工作人员接到110平台转过来的报警电话:飞英街道某社区楼上楼下的两户邻居因为晾晒衣物发生了纠纷。调解现场,民警和调解员动之以情晓之以理,最终化干戈为玉帛。

吴兴区三源共治中心整合公安、综合行政执法、社会治理中心等区级部门的32名专业人员,成立城区民生服务队,全天候运行“接单—派单—处置—反馈—跟进—回访”全流程闭环处置模式,全量承担城区矛盾纠纷即时处置任务。

面对当前社会治安新形势新特点,湖州公安坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化共治警务建设,联动各部门、各社会组织 and 广大人民群众,着力破解基层治理中的难点问题——依托基层阵地持续发力,不断深化“所所联动”等工作机制,着力打造一批跨部门的共治阵地。

“如果这边发生火灾,会造成火势横向蔓延。这条通道上还停了电动自行车,一旦燃烧起来,会造成更大的损失。”日前,在南太湖新区龙溪街道开展

的一场针对架空层的多部门联合消防检查行动现场,该街道应急消防管理站负责人何双林指出存在的安全隐患,并要求物业公司立即整改。

“过去,各部门各自为政,重复检查、标准不一,给企业带来了不小的困扰。”何双林说,如今,通过一体化管理机制,实现了各部门从各自为政到协同作战的转变,减轻了企业的迎检负担,还提升了隐患排查的专业性和整改效率。

2024年,湖州公安、应急管理和消防救援3部门联合,创新出台了会议联席、数据联享、风险联研、信息联通、隐患联治、案件联办、事件联处、服务联动的“警应消”八联工作机制,打造了“警应消”一体化湖州样板。

“在学校里就能补办好身份证,真是太方便啦!”日前,在浙江水利水电学院南浔校区社会服务联动工作站内,丢失身份证的大一学生赵同学现场完成了人像采集、信息录入、数据上传等全流程办理工作。

2023年7月,南浔公安在浙江水利水电学院南浔校区建立全省首个建在校内的高校社会服务联动工作站。2024年,涉校警情、案件同比下降了31.43%、

31.58%,实现生活、交通等领域不稳定因素和重大责任事故“零发生”。

一个共治品牌在湖州落地,越来越多的人主动加入“平安共同体”,老百姓持续享受着平安带来的福祉。

奔赴共美 绘就生态画卷

山有人管,林有人造,水有人护,责有人担……在长兴县水口乡的绿水青山间,每天都穿梭着一名山水巡护者的身影,17年如一日,守护绿水青山,是水口全域景区游客眼中的“活地图”。他就是水口派出所社区民警、生态警长沈建华。

在湖州,像沈建华这样的生态警长有2185人,他们分布在河道、湖泊、林区、矿区等重点区域。同时,湖州公安广泛发动网格员、志愿者、公益组织,形成80支近1000人的“生态义警”队伍,全力守护绿水青山。

2021年,湖州公安在全国率先提出“生态警务”,通过力量整合、系统融合、数据耦合、机制契合、平战结合,凝聚各部门开展生态环境综合治理的最大合力。当年9月,织里公安分局在苏浙两省交界处打造长三角首个跨省生态警务联动共治工作站——乔漾生态警务联动共治工作站。如今,工作站已迭代升级为环太湖毗邻区生态共治基地,并创设联勤快反机制,针对毗邻区域生态事件和紧急警情,实现快速处置,提升两地生态联合治理能力。

多年来,这种警务模式从湖州发源、迭代,并在全国推广,如今路子越走越宽。

2024年国庆期间,湖州全市2185名生态警长联动吴兴长颈鹿庄园、南浔古镇等16家网红景点、景区建立了生态警务联盟,招募义警2000余名,保护生态这件事,从全警走向了全民。

安吉县建成生态共治中心,设立综合治理、指挥调度、执法办案、情报研判、宣教培训、群防群治6大功能区,下辖9个生态警务联动共治工作站,实施统一指挥、统一管理、统一协调,推动生态问题一站式解决,平均办理时长缩短近30日。

湖州公安连续三年在长三角区域警



民警在安吉余村巡逻



民警在莫干山景区为游客服务

务一体化领导小组会议上作经验交流;去年4月,全省生态警务建设工作会议在湖州召开;同年10月,首届环太湖生态警务协作会议在湖州召开,京杭大运河(浙江段)生态警务区域协作会议在湖州召开……生态警务有了更多模样——打破地域界限,跨省联合攻克生态难题;打破警民界限,整合力量守护绿水青山;打破传统手段界限,科技融合提升保护效能……

随着“公安大脑”建设全面推进,生态警务机制有了更现代化的手段,生态环境保护变得更高效。现在,以“生态警务协同智治”应用平台为基础,湖州公安环侦部门专门建立了生态治理数据舱,搭建要素、防范、处置、办案四大协同版块,实现生态领域“要素一屏管控、风险一网感知、联勤一键响应、执法一链贯通”。

从跨区域跨部门联动执法,到全民参与守护生态,再到科技赋能生态保护,湖州生态警务建设之路正越走越远,为奋力推进公安工作现代化贡献更多湖州公安力量。

展望

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。2025年,全市公安机关将按照省公安厅和市委、市政府的部署要求,矢志不渝、奔跑不停,誓以实干担当彰显最忠诚的荣誉感,誓以高效服务回应最信任的安全感,誓以最美警队塑造最卓越的自信感。幸福都是奋斗出来的,湖州公安将为湖州老百姓的幸福永远奔跑向前。

文/俞黎新

本版图片由市公安局提供



调解纠纷